



油画文物接受MA-XRF面扫描

# 在修复中 激活艺术生命

本报讯 通讯员 田达治 “第二届油画藏品现状与保护学术交流会”日前在上海奉贤博物馆举行,来自故宫博物院、中国国家博物馆、中国美术馆、安徽博物院、重庆中国三峡博物馆、上海博物馆、上海大学美术学院、上海视觉艺术学院等单位从事油画材料研究与预防性保护的专家学者,围绕“红色经典主题油画的病害诊断与预防性保护研究”等话题进行学术与产业探讨。

有调查显示,在以当代艺术为主要定位的美术馆中,油画收藏的比例占到85%,是最重要的收藏类型之一。然而,油画的保存现况并不乐观,各馆收藏的各历史阶段创作的油画作品均存在亟待修复的情况,专业人才需求量较大。在国内,油画已成为中国文化遗产的重要组成部分,油画藏品在200余家国有博物馆、美术馆及相关艺术机构、私人收藏领域都已形成可观规模。为了更好推动油画藏品的保护,研讨会上,专家学者们以建立“中国现当代油画文物以原位无损检测为先导的诊断路线”操作标准为目标,共同进行学术探讨与科技成果转化探索。

安川修复的首席技术官王方与重庆中国三峡博物馆文物保护与考古部的覃丹分别就此次油画作品修复中关于无损检测与霉菌防治两方面的成果进行了分享。来自中国美术馆艺术品修复部的李博与来自北京徐悲鸿纪念馆典藏部的徐骥分别就馆藏油画藏品的修复与养护进行了主题分享。上海博物馆研究员吴来明,故宫博物院副研究员王璐,安徽博物院文物科技保护中心修复师孙红燕,中华艺术宫、上海大学上海美术学院美术馆副馆长马琳,上海视觉艺术学院教授姚尔畅,芒果美术馆执行馆长吴懿,马利颜料副总裁郑峰等嘉宾进行了分享。今吾今朝策展总监龚燕燕还向嘉宾和观众介绍了“修复日记I”的展览情况与将要进行的“修复日记II”的筹备情况。上海视觉艺术学院教授姚尔畅长期关注中国本土油画颜料应用与发展,他认为中国油画的预防性保护与修复是中国油画本地化的子命题。油画的创作表现有着中国化、民族化的问题,同样预防性保护与修复也有面对中国化材料、技法和特殊的创作方式。此次会议提出的原位无损检测,是其中一种可以进行实际操作的方式方法。将检测环节前置,对于养护修复提供了科学的依据。

上海奉贤博物馆自2020年与社会力量共同发起成立文物保护与修复研究中心以来,累计承接各类文物艺术品委托修复两百余件。在多项现当代油画文物保护实践中试验了原位无损分析技术的先导诊断,利用MA-XRF技术与多波段技术摄影组合,在材料分辨、隐藏信息揭露和病害表征方面取得了一些有指导意义的结果,也为这些油画文物的保存状况、工艺信息和病害分布提供了宏观的展现,并为后续的实验室分析提供了有效指引。2021年修复研究中心油画修复室出版《艺术品检测分析技术手册》,成为国内文物修复人员与科学检测人员建立桥梁的实用型工具书。2022年奉贤博物馆举办“修复日记——一幅油画的重生”展览及“首届油画藏品现状与保护交流会”。未来,还将依托文物保护研究、巡展、学术会议、公教活动以及多种传播手段,进一步提升公共文化服务水平,提升博物馆在行业和社会层面的影响力。

## 中国现当代油画文物的诊断需求

■ 王方(安川修复油画中心首席技术官)

油画文物的保护修复在西方有着悠久的历史,随着20世纪文物保护理念的变革与学科发展,已经形成了一套成熟、科学的现代保护体系。随着我国文物保护科学的发展与国际交流深化,油画文物的保护修复技术在国内也有了越来越广泛的传播。一些成熟的西方修复方法、材料和科学检测分析方法都在国内油画修复中得到了应用。

然而现有的舶来技术主要适用于西方古代油画的修复,无法完全满足中国现当代油画的修复需求。中国油画经历了漫长的本土化历程,画作的材料与工艺结构都有着不同于西方油画的特点。尤其是中国现当代油画,大部分作品使用的颜料为国产化工合成厂制颜料,底料制作与颜料调和方法也与西方油画有明显差异。随着时间推移、材料劣化,也产生了一些不同于西方油画文物的病害。一些特殊、典型的病害尚不能用现成舶来技术有效缓解,偶尔也可见适用不良的案例。比如过量用松节油稀释后形成的颜料层,常会呈现黏结剂结膜不良的状况,颜料层有时甚至呈现酥粉、多孔质的形态,加上光油层的缺失,尘垢与颜料层的结合程度就会较深,造成清洗与加固的矛盾。

这类问题在实践中暴露得越多,就越让保护工作者意识到这些特殊、典型病害的处置是需要着力攻克的难题。而问题的解决显然不能局限于修复材料与方法的试验和筛选层面,正确认知病害的机制才是解决问题的必要前提。这就意味着需为中国现当代油画文物建立一套适用而有效的诊断机制。但国内油画文物保护的科学检测还处于探索阶段,尚未与保护修复需求有机结合,形成完善有效的诊断路线。

文物保护诊断指的是对文物进行系统性、全面性的调查与评估——通过对文物状况、风险等方面分析,确认文物的保护现状与存在的问题。正如医疗行业的诊断,是客观认识患者健康状况与疾病机制的过程,科学、合理、有效的诊断路线是为患者提供有效治疗、助其安全

康复的必要前提。这个过程需要结合保护人员对文物工艺材料与病害的知识,选择适当的检测分析方法和路线,才能获得对修复具有指导意义的诊断结果。

油画文物具有材料成分与工艺结构复杂的特点,有着丰富的结构层,颜料多为呈色剂与黏结剂的混合物,同时包含有机物和无机物,无法通过单一的检测手段完成材料的鉴定。因此这类文物的检测方法通常需要较强的综合性,材料空间分布的表征也尤为重要。过去较为常用的实验室分析方法多为侵入式和(或)破坏式技术,存在对文物的取样需求,尽管可以对局部样品获得较为准确的定性分析结果,却存在难以获得宏观信息的弱点,且对文物本体存在损害风险。

随着文物保护理念的发展与文保领域科学检测分析技术的进步,文物保护的诊断也经历了从单一视觉检查诊断到视觉检查→原位无损分析→实验室分析诊断路线的演化。基于原位无损分析技术的先导诊断已经成为当前的国际发展趋势,也正是对实验室分析技术局限性的弥补。基于原位无损分析技术的先导诊断,可以在不损害文物本体的前提下,获得对多种材料与病害的辨识与表征,其中宏观成像技术更可以有效帮助诊断者通过影像获得对文物材料与病害的空间分布整体认知,即便在无法取得定性分析的情况下,也可为必要的取样分析提供有效指引,最大限度地减少文物本体物质遗存的损失。

值得庆幸的是,一些近年在国际上投入使用先进技术与设备已经同步进入了我国文物保护领域,也在诸多其他门类的文物保护实践中发挥了良好的作用。充分利用这一条件,尽快建立油画文物原位无损先导诊断机制,与实验室分析结合,形成有效的诊断路线,可以帮助我们正确认识中国现当代油画文物病害机制,为这类文物特殊病害的保护修复打造良好的基础。